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Abstrakt

Je  zřejmé,  že  po dobu zhruba  400 let  (od 12.  století  ve  Francii  do 16.  století  ve  střední
Evropě),  kdy  gotické  umění  zaujímalo  na  poli  architektury  jedinečně  významnou  roli,  došlo
k mnohým inovacím ve všech oborech, které se stavebnictvím souvisely. V průběhu doby výstavby
gotické  architektury  se  mezi  stavebními  prvky  ustálila  mnohá  proporční  pravidla,  která  se
v následujících návrzích obdobných staveb pravidelně opakovala.  Empirickým způsobem tak byla
zajištěna správná statická funkce konstrukcí.

Opakující  se  proporční  pravidla  lze  geometricky  abstrahovat  a  vyčíst  tak,  že  kompozice
dobové  architektury podléhá  principu  čtverce  („ad  quadratum“),  rovnostranného trojúhelníka  („ad
triangulum“) či kružnice („ad circulum“). V závislosti na použití konkrétního kompozičního principu
se uplatňují poměry délek (šířek) vůči výškám konstrukcí. Dostáváme se tedy k poměru délky strany
vůči délce úhlopříčky čtverce, délky základny vůči délce výšky rovnostranného trojúhelníka či poloze
středu kružnice (oblouku) vůči jinému rovinnému útvaru.

V  souvislosti  s nosnou  konstrukcí  gotické  architektury  se  dostáváme  například  i  k určení
průběhu tvaru opěrných oblouků a poloze jejich „napojení“ na podpíranou konstrukci (klenbu). Lze
najít  i  několik příkladů ozdobných prvků,  jejichž poloha se na první  pohled zdá být  nezávislá na
kompozici nosného systému; při obdobném použití geometrie je však možné prokázat, že tyto prvky
byly záměrně umísťovány do kompozičně významných bodů,  a to v jakési  protiváze vůči  striktně
komponované geometrii nosné konstrukce.

Velmi  zajímavou  a  tvarově  pestrou  kapitolu  kompoziční  geometrie  tvoří  gotická  okna.
Kružby,  subtilní  nosná  konstrukce  vitrážových  výplní,  podléhají  složité  kompozici  vzájemně  se
dotýkajících kružnic a oblouků a nesou v sobě obzvlášť dobře čitelnou geometrii.
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Cíle výzkumu a lánkuč



Cílem disertační práce je doplnění poznatků o českém, popř. středoevropském středověkém
stavitelství,  především z  pohledu kompoziční  geometrie,  a  jejich  porovnání  se  západoevropskými
analýzami.
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Metodika



První  fáze  výzkumu  zahrnuje  důkladnou  rešerši  písemných  pramenů.  V  následující  fázi
výzkumu nastoupí klasické analytické metody (přímá metoda – archivní výzkum; progresivní metoda
–  sledování  časové  vývojové  linie,  metoda  sondy  –  případové  studie,  komparativní  metoda  –
porovnání již analyzovaných konstrukcí popsaných v zahraniční literatuře s českými konstrukcemi)
pro vyhodnocení situace v českých zemích.

Výzkumná otázka

Jakým způsobem se v kompozici  gotické architektury uplatňovala geometrie,  a to zejména
v českých zemích?

Teze

V průběhu  doby  výstavby  gotické  architektury  se  mezi  stavebními  prvky  ustálila  mnohá
proporční pravidla, která se v následujících návrzích obdobných staveb pravidelně opakovala.

Prozatímní výsledky

Po  uzavření  hlavní  rešeršní  fáze  písemných  pramenů  a  jejich  následného  studia  bylo
přikročeno  k  přímé  výzkumné  metodě  (archivnímu  výzkumu)  a  k vyhodnocení  pro  výzkum
významných  materiálů.  V současné  době  je  vedle  průběžných  rešerší  uplatňována  metoda  sondy
(řešení  případových studií),  kdy jsou ze stavebních dokumentací konkrétních gotických konstrukcí
abstrahována a následně zobecňována geometrická kompoziční pravidla.

Vyhodnocení dosavadního výzkumu

V rámci  výzkumu  byla  navázána  komunikace  se  správou  největších  českých  gotických
památek:  chrámu sv.  Víta  v  Praze,  chrámu sv.  Barbory v Kutné  Hoře  a  chrámu  sv.  Bartoloměje
v Kolíně.  Pro  účely  výzkumu  byly  poskytnuty  grafické  a  textové  podklady  (soudobé  zaměření
konstrukcí, archivní výkresová dokumentace, stavebněhistorický průzkum v několika etapách oprav).

V září  2019 proběhne  mezinárodní  5.  slovensko-česká  konference  geometrie  a  grafiky,  na
které budou prezentovány dílčí výstupy dosavadního výzkumu. Na výzkumný projekt  Geometrie a
nosné  konstrukce  historických  staveb byl  v roce  2018  poskytnut  grant  vycházející  ze  Studentské
grantové soutěže ČVUT v době trvání dvou let.

Záv rě

Ačkoliv  se  tématem  zabývá  několik  vědeckých  skupin,  jsou  šířeji  publikovány  zejména
příklady staveb ze západní Evropy. Komplexnější zmapování vztahu geometrie a návrhu historických
nosných  konstrukcí  na  území  České  republiky  zatím  chybí.  Výzkum by tak  navázal  na  strategii
Ministerstva kultury České republiky v podpoře výzkumné činnosti v oblasti prohloubení znalostí o
našich nemovitých kulturních památkách.


